

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

EL LIBERAL MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO.

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

LIBERAL DE Murcia

EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

LIBERAL INVITA A LOS AMIGOS A CONOCER SUS TIRADAS

VAMOS LOS OJOS A LA CÁRCEL

CARTA ABIERTA

Sr. D. Pedro Jara Carril, director del LIBERAL.

Mi querido amigo: Gracias por la comienda de honor que entre flores me hace en ese popular diario a todos mis afectos. Y vamos al punto.

Hemos podido sacar al mercado el inmediato de nuestro artículo anterior, pero esto importaba manos de legario. Así, a la urgencia del medio de momento seudimos pronos, y son measuredo discurso vamos, después, a la realización final de la obra benéfica que se impone en la localidad de Murcia.

Nuestro artículo anterior fué de todo fulminante. La reclusa enferma que amenazaba con el contagio, trasladada al Hospital a las pocas horas de publicarse nuestra denuncia. El signo presidente de este Ayuntamiento, don Francisco Barrios, celoso cumplidor de sus deberes en toda calidad y momento, a los ocho y media de la mañana estableció su despacho oficial comunicando por teléfono al jefe de la prisión. Tan pronto como terminó la visita de esa causa aquella misma mañana, en razón del indóromo fiscal en propiedad, un Agustín Liopio y del Juez y apóstoles atestados de Murcia don Teodoro Palenzón, se trasladaron a la carcel en visita de inspección, haciendo cargo de la verdad y justicia de nuestra demanda. El Juzgado de la Catedral había recibido el día anterior informe del de Alcalá para que fuera trasladada a este Hospital la enferma enferma. A presentación de estas diligencias se cumplió en el día el efecto, y la Cruz Roja se encargó del traslado de la enferma.

Inmediatamente fué desinfectado el departamento de reclusas y la habitación donde había estado durante algunas horas la enferma que produjo la alarma. Antes de esto el Juzgado de San Juan declaró la libertad de tres gitanos, una de las cuales había estado también enferma, suponiéndose que ésta la que contagió a la reclusa que se trasladó al Hospital. Y con las tres gitanillas han salido también de la cárcel los dos niños, los dos chumbones que necesitaban compartir en sus padres las penas de la cárcel. ¡Dios se lo pague a unos y a otros!

Este era lo urgente, y ya se ha hecho. Ahora vamos a lo principal; y lo principal es que no construya en la localidad para deportamiento de mujeres una habitación que resulta condicione de habitabilidad, porque lo que existe más bien parece un establecimiento de castigo o una cuadra inhumana. Y la obra no es de romanes, como vulgarmente se dice. La obra es sencillamente, inigualable, teniendo en cuenta la opulencia de las corporaciones que deben costearla.

A requerimientos y súplicas reiteradas del homenajeado jefe de la prisión correccional de Murcia, don Juan Ortega, dirigidos a varios presidente de la Diputación y diputados nacionales, se ha logrado que el ayuntamiento provincial hiciere un proyecto de las obras que reclama la humanidad, calculando aproximadamente en más de tres mil pesetas su realización, que consiste en un pabellón especial en la planta principal de la cárcel, orientado al Mediodía, capaz para mayor número de reclusas que las existentes, y a todo de los departamentos necesarios para las necesidades de la vida, con una escalera interior que comunica con la habitación que tienen destinada en la actualidad, la que seca y anieada podía quedar para enfermería de mujeres.

El importe de estas obras habían sido así: dos tercias partes, la Diputación, y la otra, el Ayuntamiento. Para tan humano fin, que es el propio tiempo inauditable deber que pague desprendiendo de 1.000 pesetas el Ayuntamiento de Murcia. El alcald

señor Palenzón ha dicho que si, en su visita de inspección a la cárcel y ante el presidente y fiscal de la Audiencia y jefe de la prisión, ofreció al alcalde la cantidad que corresponde al Ayuntamiento para la realización de las obras; y el señor Palenzón es un hombre serio y frugal, cuya palabra tiene para nosotros la fuerza de una acusación pública.

Es de negar la Diputación a contribuir con la parte que le corresponde? A una cosa que sostiene un festivo lujo de empíricos, poco le ha de importar la miserable suma de 2.000 pesetas. Además, el señor Llovers, presidente de esta Corporación, es un joven apasionado cuando de sombra caridad se trata. Ha robado horas al descanso para organizar funciones benéficas. Y está, seguramente, a punto de salir de la Diputación, ¿con qué mejor obra podría despedirse que con esta de humanidad que reclaman las infelices reclusas de la cárcel, llevando en su justa protesta el escondimiento de todas las personas quietas y medio civilizadas?

Se nos dirá que hay quien se despidió de ciertos cargos oficiales pagando ilegítimos créditos de comparsas; y hasta podrá argüírsenos que esto es así. Pero en el tempamento escénico del señor Llovers no seamos tomé carta de naturaleza vallana costumbre.

Es aachique en Murcia, antiguo y harto abusivo, que todo se ceja en la calidad particular. De ahí la repetición de estos hechos donde se pone a contribución el botín del que seyores, y una del que no será ni ha sido en su vida. Y se este aachique no se iba a liberar la cárcel.

En época reciente se promovió otro escándalo (que formidables) con motivo de un accidente ocurrido en la Audiencia por sufrir un colapso un procesado que estaba en prisión preventiva. Se le trasladó a la cárcel en un corrujón (pagando, por cierto, el servicio al señor Barrios de su bolsillo o particular), y el resultado de los medicamentos urgentes que al accidentado se le administraron y al entrar en la enfermería se desobrío que no había ni bocanilla...

La titulada sencillamente enfermería de la cárcel sólo constaba de camastros en esqueleto, pues para vestirlos había sólo DOS COLCHONES, que en cada uno habían muerto más de sesenta años; y sin embargo alquiera, pues de las rebeldes hubo de hacerse vendas cuando fué preciso, y cuando habían rebeldes suavemente estaban más negras que la pez, hasta con manchas de sangre. (Nuestros ojos lo vieron.)

Pues bien, con todo esto, a pesar del escándalo, si la enfermería de hombres de la cárcel se ha reformado ha sido debido a la caridad particular de las mil veces bendita por los hombres de corazón señora marquesa de Alarcón, que dio la limosna de 1.000 pesetas para este beneficio. La única alma caritativa que restó fue la conmoción humana de los representantes de la caridad oficial.

La corrida del 8 de Abril

Los toros de Moreno Santamaría.

Los toros que se lidiarán en nuestra plaza, el día 8 de Abril, provienen del siguiente árbol genealógico:

Por el año 1824 o 25, el canónigo de la Catedral de Sevilla, don Diego Hidalgo Barbero, se propuso fundar una vacada y para ello adquirió a un sacerdote de Utrera, conocido entre los aficionados por el padre Bueno, una pequeña porción de vares procedentes de una ramificación de los de don Joaquín Gutiérrez, viendo a éstas otras sueltas adquiridas a otras tristes de ganado del barrio de Triana, conocidas por los Gutiérrez; animales que se desconocían su procedencia.

Trató de adquirir después un semental, cosa difícil en aquella época, pues si que los tenía no quería los poseyentes nadie. Se hace larga esta carta y la corto de un tajo.

Hasta otra, querido Peiró, que no se hace esperar, desgraciadamente.

El Chico del Almudí.

CRÓNICA

LA TRATA DE BLANCOS

Supieron ser esclavos y no lobos; cuando a fuerza de nevadas en serranía visitó su manto de pureza, el hambre roja mucha entraña; bajo la impuesta garra que los exprime, los pobados sollozaron en inocentíspicos de los errores egipcios.

Un momento llegó en que el instinto de conservación se abrió; aquellos duros íntimos que se hacían turbar la paz, consiguieron por exhalar; al espanto de la miseria, rompió las cadenas morales que lo contenían y el derecho a la vida plamó por sus fueros.

Un ambiente hostil surgió de los bosques; el dolor azotó los corazones y los pueblos lo mismo que los hombres ansián el compasifismo en las horas de infierno; por eso un

cabastre; tres 140m de triste; 105 vacas de vientre; 38 orales; 24 asijas; 12 sierpes y dos erizos, a don Joaquín Jaime Barrero, de Jerez, en 50.000 pesetas, reservándose algunas vacas y machos.

Las reses que conservó las cruzó el año siguiente con otras que pastaban en el coto de Ofiana.

Estos se lidian por vez primera en la plaza de Madrid, con división blanca y negra, en la corrida 10^a, celebrada el 29 de Junio de 1843, en cuenta de dos del marqués de Casa G viria y dos de don Juan José de Fuentes, que fueron así quedados por Juan León, Manuel Díaz Lavi, e Isidro Santiuste.

En 1850, la vendió a don Ramón Romero, de Sevilla, corriéndose a nombre de éste en Madrid, con división verde, blancas y encarnadas en la 13.^a corrida, celebrada el 15 de Septiembre de 1851.

Después adquirió parte de la ganadería de doña Jerónima Núñez del Prado, procurando lidiar las reses separadas; una a nombre de Hidalgo y las otras de Cabrera.

Salearon toros de bandera, entre ellos los corridos en la plaza del Puerto de Santa María, el 27 de Mayo de 1860 y 25 de Junio, llamados Babilonia y Casimiro. El primero tomó 24 varas, matando seis caballos, y el segundo en 11 varas, despatagó 10 caballos, animales, que a petición del público, se le perdonó la vida.

En 1862 pasaron a poder de don R. José Laffite, no desayunando la bravura que distinguió los toros de Cabrera y el canelo.

De este señor Laffite, figura la que en la actualidad es propiedad de los herederos de don José Moreno Santamaría y de esta misma procedencia son los toros de don Felipe Pachón Romero, pues el señor Moreno Santamaría, fallecido el 18 de Octubre de 1893, la ganadería don Carlos Courtois y este después a Pablo Romero, Moreno Santamaría y don Joaquín Gallardo, en Octubre del mismo año.

El señor Moreno Santamaría, adquirió por los años 1890 a 91 las reses de Guillermo, con todos los derechos de antigüedad, hierro y divisas, llamándose en Madrid en la corrida Extraordinaria celebrada el 24 de Septiembre de 1891, con división encarnada, blancas y amarilla; corrida en la que torearon Babilonia, Pepete y Antonio Rivero, recién doctorados, siendo elogiados el banderillero Roldán y el diestro Rivero.

Después se corrieron en muchas plazas de España con grandes éxitos.

A principios de la temporada de 1910, falleció don José Moreno Santamaría, que era quien regentaba la ganadería, vendiendo la testamente a su hijo el 24 de febrero de 1911, 41 toros para corridas y tres novilladas, haciendo un total de 57 reses.

En 1911, se lidieron toros dichamente monteros en las plazas de Barcelona, Málaga y otras y en el 12, en las de Barcelona, Málaga, Badajoz, Sevilla y Zaragoza. En siguientes de estas plazas se corrieron dos y tres novilladas, sobre todo en el del día 16 de Marzo, corrida regia, en la plaza de Alcalá, en la que actuaron Ricardo Torres, Bombita y José Gómez, Gallito.

En 1912, se corrieron 48 toros en corridas y 46 en novilladas, siendo en su mayoría buenas.

En el 1914 se corrieron aproximadamente los mismos, y en el 1915 vendieron toros para las plazas de Valencia, Albacete, Salamanca y Huelva. Estos cumplieron.

La temporada de 1916 se lidieron los toros a nombre de don Anastasio Moreno Santamaría y don Radío, separadamente.

D. Anastasio no ha querido verder muchas corridas y en su poder tiene en la actualidad 80 toros con sus cinco años cumplidos, pitones y kilos.

Estos son los que se lidiarán en nuestra plaza, el 8 de Abril y los que tendrá el gusto de ver en sus plazas de Sevilla el 28 del actual.

Pica-Pica.

Academia de Ciencias Morales

Por telégrafo

Recepelón de Batllia

Madrid 25.—A las 9 a.

En la Academia de Ciencias Morales se verificó la recepción de Alfonso Batllia.

Presidió el acto Grisard y assistió don Azcarate y Dato.

El discurso de Batllia trató de la reforma social en España.

Fué muy aplaudido por el auditorio.

Elogió la actuación de los Institutos de Reformas y el Nacional de Previsión.

Le contestó Altamira, destacando la personalidad intelectual del nuevo académico.

Fué aplaudidísimo.

NUESTRO FOLLETIN

Terminada la publicación de la interesante novela ANGELA, comenzamos la publicación de

El crimen de Aspiers

Interesantísima producción del segundo novelista francés Xavier de Montepin.

El crimen de Aspiers

Dividido en dos tomos, titulados LA CELESTINA Y EL RASTAQUO ETCÉTERA, es una de las producciones en la que la inventiva del autor francés tiene un amplio campo, manteniendo constante el interés de los lectores.

El crimen de Aspiers

de gran intensidad dramática, colofón a X. V. de Montepin entre los novelistas franceses de más renombre. Esperamos que la publicación de

El crimen de Aspiers

satisfará seguramente el gusto de nuestros lectores, que encontrarán en ella intensidad, continuidad y narraciones drámicas altamente emocionantes.

Federación de Dependientes

Como oportunamente anunciamos, anoché tuvo conferencia en la Federación de Dependientes de Comercio y Banca el joven catedrático de esta Universidad y eloquente orador don Mariano Ruiz Fuente.

El prestigio del conferenciante, unas altas dotes de oratoria y cultura resultan de veo enmarcadas, y lo interesante del tema escogido para su disertación—Distinguidísima netamente española—llevaron a la simpática sociedad de la calle de la Trapería un público numeroso y culto que ocupó por completo el amplio y bonito salón de actos y todas las dependencias adyacentes.

Muchas, fundadas esperanzas habían en el trabajo del señor Ruiz Fuente, y justo se conseguía que una vez más se admirase la admiración del auditorio, traducida en prolongados aplausos que frecuentemente interrumpían sus brillantísimos párrafos.

Al ocupar el asiento del señor Ruiz Fuente, fué saludado por el público con una ovación de aplausos.

Después de un elocuente exordio, entró de lleno en el asunto del tema, considerando que el «crimen pasional» constituye la delincuencia más grave.

Había observado al auditorio, que el drama personal tiene dos aspectos: uno, cuando lo influyen pasiones nobles, sociales, reflexivas; otro, cuando tiene su origen en pasiones ciegas, innobles y antisociales. El primero da al delito un carácter poético, mientras que el segundo repugna a toda conciencia honrada.

Hecha las causas de la complicidad social con el crimen pasional.

Sólo—dice—un pueblo triunfa, a pesar de que otra cosa parezca. El Greco y Zurbarán han sabido definir con el pinzón una parte de este carácter y sentimos el alicante de la carne con esa tristeza tradicional. Son tristes nuestras mujeres, nuestras relaciones populares, todo, en fin, lo que constituye la esencia del alma española.

La cólera y la melancolia, estados patológicos, se confabulan con esa tristeza de la carne, produciendo el crimen pasional.

Estas son las causas de la sensibilidad colectiva española esencia.

Nuestra literatura picarosa tiene un fondo humano, pero seco, asecado, que no aparece ni la gracia ni la ironía; solo tiene una tristeza desconsoladora y realista que abruma, no encontrando una palabra de piedra para la mujer y para el niño.

Como botón de muestra, presenta la «Relación de la Cárcel de Sevilla», del Licenciado Chaves, en que describe una ejecución de pena capital, tono rosa y sabiamente, pero sin aquella emoción patética que el caso requiere.

El concepto, la consideración que

en España tenemos de la mujer, es lamentable. En él influyen razones étnicas—nuestra ascendencia árabe—y así la hemos objeto de placer, siendo su propiaiedad para nosotros, la de una cosa.



Arroz legítimo de Valencia

MARCA EL COCINERO

Elaborado a base de carnes, aves, mariscos y azúcar

(Invento patentado)

Con este arroz puede hacerse una exquisita Paella a la valenciana, sin necesidad de poner pollo, ni carne alguna.

Igualmente se condimenta un riquísimo arroz a la marinera, sin añadir pescado. Se vende en todas las buenas Tiendas de comestibles y Ultramarinos

PRUEBLO USTED HOY MISMO

HERNIAS: GRAN CONSOLIDATIVO

Herniados (quebrados), efluvios, sin operar, y que pueden hacerlo aún en la edad más avanzada, certifican los médicos y miles de curados, con el procedimiento Ramón, PATENTADO Y ENALTAZADO POR LA MAS ALTA MÉDICA DE LA NACIÓN; ante los TRIBUNALES DE JUSTICIA, Y ANTE LA MAS ALTA JURARQUÍA DE LA NACIÓN; evita la intervención quirúrgica, funestas e insecundarias y sufrimientos. Señoras: Quiteños el desarrollo del vientre, reacciones dislocaciones uterinas, riñón flautante, esterilidad, histerismo, etc. El especialista don Pedro Ramón envía gratis a médicos y enfermos el folleto instructivo y un regalo obsequio, sin presidente.

OARMEN, 38, piso 1º. - BARCELONA, y

EN MURCIA: Consulta e instrucciones gratis, de 10 a 12 mañana y de 5 a 7 tarde, los días 10 y 21 del corriente Marzo, en el Hotel Palacio.

La Hidráulica Murciana

Gras fábrica de maquinaria hidráulica y aluminio de cementos, aceites y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal González

PALMAR. - Depósito: Lencería, 32, MUROLA

Completo y variado catálogo. - Géneros garantizados. - Premiados en

varias exposiciones con Medalla de Oro.



Boletín de reclamación

PARA LOS SUSCRIPTORES

D. _____ residente en _____ denuncia haberle faltado El LIBERAL correspondiente al día _____ de _____

El suscriptor,

PARA LOS CORRESPONDENTES

El correspondiente en _____ denuncia haberle faltado el paquete correspondiente al día _____ de observar _____ ejemplares más a lo que tiene pedido.

El Correspondiente,

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESSORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villalat, 2, 4 y 6; Gonzalez dalias, 17, y Plateris, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motores, Letas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Letas de cambio, Herramientas de todas clases, Gasolines, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riglos y instalaciones de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Tallertería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME



BRUGAROLAS Y C.
FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS
Y ALMACEN DE CEMENTOS
TEJAS, LADRILLOS, INODOROS,
BAÑERAS, AZULEJOS,
MATERIAL ELÉCTRICO, etc., etc.
— CASA FUNDADA EN 1890 —

Sociedad, 10.-MURCIA
TELÉFONO, NUM. 168

REGENERADOR de la SANGRE

HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia o Empobrecimiento de la Sangre, los Celos pálidos. Flujos blancos e irregularidad de la menstruación. Se sopora siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las doncellas, recien casadas y niños delicados.

En PARÍS, 8, Rue Violaine,
y en todas las Farmacias

DESESPERADOS

neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, depresivos, impotentes, a todos os hace falta el fósforo, no os desesperéis, lo recuperaréis tomando la

NERVIOSINA DE T. GONZALEZ

Por su potente efecto tonico excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEUROSTENIA, las DISPEPSIAS ATÓNICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABALIIMIENTO, CONVULSIONES DIFÍCILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORES DE LA CABEZA, VERTIGOS, SÍRVIDOS Y ZUMBIOS DE OÍDOS, y otras DESORDENES EN LA VIDA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLORES EN LOS RINONES o en LAS PIERAS, PALPITACIONES, AHOGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abstinencia, de enfermedades; que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que su memoria se pierde; duerme poco, que sus noches son agitadas, que el apetito disminuye, que su estómago funciona mal, que las digestiones son difíciles, verán desaparecer todos estos desarrollos por un serio tratamiento con la NERVIOSINA.

Miles de cartas que ha recibido su autor prueba la eficacia de este maravilloso invento, que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES DE PARÍS, LONDRES, ROMA, etc.

Precio: cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias.

Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 6,75 se envía a provincial.

Agente general para España y Portugal: Don José López Rodríguez, Duque de Alba, 4. - MADRID.

INGENIEROS AGRÓNOMOS ACADEMIA PREPARATORIA

DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO

I. JOSE A. DE OTEYZA Y D. ERNESTO DE LA LOZA
Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial.

ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS

LIBERTAD, 18 - MADRID

PIDANSE REGLAMENTOS

EL DÍA 1.º DE ABRIL

Reapertura del acreditado Bar-Restaurante DIANA, con grandes reformas y mejoras.

El Bar Restaurante DIANA, complemento del balneario de este nombre, hallóse emplazado en el Pasco de Gomis, a orillas del mar, uno de los sitios más propicios de ALICANTE.

GRANDES CONCIERTOS

AGENCIA HAVAS

(Sucursal en España)

9 PRECIOSOS, 9

Anuncios nacionales y extranjeros. Combinaciones de publicidad en todo el País. Precios muy económicos. Consultar tarifas. - Teléfono, 38 69 MADRID.

ANUNCIOS

por palabras

Cada palabra a 2 céntimos.

Para que los señores anunciantes puedan formar un presupuesto de publicidad sin previa consulta, estableceremos esta sección de Anuncios por palabras:

2 céntimos por frase.

AMA de cría. - Para las casas de los padres, de 18 años, leche de tres meses.

Rezón: La Raya calle de la Platera preguntando por José García.

AMA de cría. - Para las casas de 22 años, leche de cuatro meses. Rezón: Belmoral número 5. Sociedad: Sociedad 4. Casa en Lorca Alonso el Sabio, 1, teléfono 136.

AMA de cría. - Para las casas de los padres, de 18 años, leche de tres meses.

Rezón: La Raya calle de la Platera preguntando por José García.

SE DESEA

conocer el paradero de Pascual Rojas, de 24 años, para asunto de su hermano, fallecido de familia. Dijo preguntando por Eloísa Nicolás.

PALOMOS

colgadores razas sueltas. Venta de Presidente Colomé, Mula.

SE COMPRAN

una presencia de almacenes, de 4 columnas; plástico de 85 a 100 centímetros de diámetro. Ofertas dirigirse a la Administración de este periódico.

SE VEN

una máquina de escribir en el estado. Informes: Trasílano, 41, pral.

AMA de cría. - Para las casas de los padres, de 20 años, leche de veinte días, primera.

Rezón: En el Jardín Viejo (camino del jardín), preguntando por Luisa (Titora).

AMA de cría. - Para las casas de los padres, de 18 años, leche de seis meses.

Rezón: Azacaya (Partido de Beniaján) preguntando por Fecundina García.

AMA de cría. - Para las casas de los padres, de 22 años, leche de quince días, primera.

Rezón: En la Carretera del Palmeral, crucero del Perdón, preguntando por Dolores Fernández Avilés.

Agencia de Encargos

de Murcia a Lorca de Francisco López Gordillo.

Servicio diario a domicilio.

Casa central en Murcia, Pascual, 17 (antes Contreras).

— En Lorca: Canalejas, 84 (antes Corredores).

Teléfono, 38 69 MADRID.

Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete.

FABRICA DE

ANISADOS, LICORES Y JARABES

de B. Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES —
Consultar catálogos. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

ESTOMACALINA Y INTENSIVOS

TRATAMIENTO

ESTOMACALINA ALFAGEME

Es un excelente remedio para la digestión acida, acidosis, hipercidrosis, diarrea, gestiones difíciles, etc.

Cura radicalmente las enfermedades gastrintestinales: diarrea, cólicos.

Precio: 4 Pt. 15. Frasco

en VENTA: En Farmacias y Droguerías

DEL AUTOR
Romanones, 13. Madrid

Ha preparado en el libro mencionado en la portada de los Maravillos de España.

LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA

acaba de publicar los álbumes 6.º y 7.º titulados

La Coruña y su provincia.

Castilla la Vieja y Extremadura.

PRECIO DE CADA ÁLBUM

En Madrid, 3 pesetas. • En provincias, 3.50 pesetas.

En todas las librerías y en la Casa Editorial Bailly-Bailliére.—Núñez de Balboa, 21 y Plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

“EL LIBERAL”. GRATIS

e servirán, a cuantos se suscriban desde hoy hasta fin de mes, comenzando a regir la suscripción, para los efectos del pago, desde el 1.º de Abril.

D. _____ que vive

calle _____ n.º _____

suscribe a El LIBERAL

_____ de Marzo de 1917.

En Murcia: Una peseta al mes.

En la región: Cuatro pesetas al trimestre.

Fuera de la región: Cinco pesetas al trimestre.

REQUERIMIENTO DE AUTOMOVILES DODGE

Torpedo 5 plazas, 10 20 H. americano constituido por la europea con dirección a la izquierda, engrase aleado por hojas aluminadas eléctricas, con iluminación de 12 voltios, magnetófono blindado a la tensión, puesto en marcha automática con volante rotatorio que da 14 pasos.

la misma lleva la suspensión de manivela, faros eléctricos, luces de los intermitentes, faros de marcha inversa y de fondo, avisador, aviso de estacionamiento, capota con funda para la lluvia, etc. y indicador de velocidad, portamonturas, tapa y placa regulable y cinco llantas a radios.

En regla Inme. lata.

Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete.

REQUERIMIENTO DE AUTOMOVILES DODGE

material de la Automóvil Americana. De

alto de motorista obtención de 1.1150

Grandes talleres de Fabricación — Calderería y Ma-

quinaria para toda clase de trabajos — Especialida-

do en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION - CARTAGENA